Jacek Kredenc — szkic rozwigzania

Zadania zespolone

Zadanie 1.

Wykonaj podane dziatania:

a)(—2+3)+(7-8i); b)(4i-3)—(1+10); o (V2+i)-(3-+V3i); d

Rozwiazanie
a)(=2+30))+(7—-8i) =5-5i

b) (4i —3) — (1 +10i) = —4 — 6i

2-3i
5+4i

o (V2+1i)-(3-+V3i)=3v2-V6i+3i+V3=3V2+V3+(3-6)i

d) 2-3i _ (2-30)(5-4i) _ 10-8i-15i-12 _ -2-23i _ 2 23,
5+4i  (5+4i)(5—4i)  25-20i+20i+16 41 41 41
Zadanie 2.

Oblicz moduty podanych liczb zespolonych
a)4i  b)12i—5 oV7+v29 d)(V5-v3)+ (V5+V3)i
Rozwigzanie

a) |4i] = 4

b) |12i — 5| = V122 + 52 = /144 + 25 = V165

O N7+l = | (V7)" + (VEB) = VT ¥ B = V36 = 6

&) (V5= V3) + (V5 +V3)i| = (V5 —V3)’ + (V5 +V3)" =

=\/5—2\/E+3+5+2\/E+3=\/E=4

e)]) sina +icosa| =VsinZa + cos2a =+v1=1
Zadanie 3.

Zapisz podane liczby w postaci trygonometrycznej

e)sina +icosa

a) —V5 b) =6 + 6i ¢) —2i d)V3+i e)sina—icosa f)1 —icota g)1+cosa+isina



Rozwigzanie
a) —/5 = V/5(cos + i sin )
b)—6+6i=6\/§(cos§ﬂ+isin§n)
4 4
. 3 . .3

c)—21—2(coszn+Lsm2n)

. 1 .1
d)\/§+l—2(cosEn+lsmgn)
e)sina—icosazcos(a—g)+isin(a—g)

1

COS(OI—E)
2

f)1—icota = (cos (a — g) + isin (a — g)) gdzie a # km dla k catkowitego

g)l+cosa+isina = 2cos (g) (cos (g) + isin (g))

Zadanie 4.

Oblicz wartosé nastepujacych wyrazen. Wynik podaj w postaci algebraicznej:

a)A+0)7% b)(V3—i)"; o (=2+20)% d)(cos33°+i-sin339)10; e) (j;i)6;

f) (— cosg +i-sin 5)14

Rozwiazanie

2) (1407 = (V2 (cos (§) + isin (f)))7 = (v2)' (cos(7-Z) + isin (7)) =
vz ﬁ) e
0) (V3 - )" = (2(cos2) + isinZ2m)” =22 (cos (32 ) + isin (32 L)) =
- sasnras s (5e) s () - s () 10 ) -

V3
+ 71) = —2147483648 + 2147483648V/3i

N =

= 4294967296 - (—



) (=2 +20)° = (2\/5 (cos Gn) + isin Gn)))g = (2\/7)8 =
(cos (8 . %n) + isin (8 ZT[)) = 4096(cos(6m) + isin(6m)) = 4096(cos0 + isin0) =

4096

d) (cos 33° + i - sin 33°)1% = cos(10 - 33°) + i sin(10 - 33°) = cos 330° + i sin 330° =

V3 1
=5 3
e) ( 1—i )6 _ ﬁ(coan)HsinGn)) 6 . (\/7)6(Cos(6-£n>+iSin(6-%n)) . 8(cos(%n)+isin(%n)) _
V3+i) 2(cos(§n)+isin(§n)) - 26(cos(6%7r)+isin(6%7r)) o 64(cosm+isinm) -
cos%+isin% g+t@ V2 V2
~ T8 (D -8 16 16

f) (— cosg +1i- sing)14 = (cos (gTL’) + isin (gﬂ))14 = CO0S (14 . grr) + isin (14 . gn) =
= cos(12m) + isin(12m) = cos0 + isin0 =1

Zadanie 5.

Oblicz nastepujgce pierwiastki:

AV — 3; b) ¥/8; o) V=2i; d) V-8 + 8v3i; e) V1

Rozwiazanie:

a)z=4i—-3=-3+4i

|zl =/(=3)2+42=v9+16 =V25=5

~sraims(-2 k)
Z = 1= 5 5l

ale
z =5(cosa +isina)
wiec

Vz = \/§<cos (%a) + isin (%a))



Skorzystamy ze wzorow

. (1 )_¢ 1—cosa

sin Za = >
(1 >_$ 1+ cosa

cos 2“ = >

Poniewaz
cosa = —0,6
a
sina = 0,8
wiec
I8
) <a<rm
ale
I8
0< 0 < )

Oznacza to, ze

<1 )_ l+cosa [1-06_ |04 - _ 20_1\/5_\/5
CRYT T2 Tz Tz VT 10 5775

1 1—cosa 1406 1,6 80 2 2\/5
sin(§a>= 5 = = =,/08= _ZE\/EZ

N

\/E=\/T+4i=\/§(cos(la)+isin(%a>>=\/§<§+2\/§i =14 2i
lub

V=3 +4i=-1-2i



b) Sg 3 pierwiastki. Jeden z nich to 2, czyli w postaci trygonometrycznej
2 = 2(cos0° + isin 0°)
poniewaz
360°:3 = 120°

Pozostate 2, to

1 V3
2(cos 120° + i sin 120°) = 2 <——+—> =—1+4++/3i

2 2
lub
1 V3
2(cos 240° + i sin 240°) = 2 <—§— 71') = —1—+/3i
c)z=-2i
|z| = 2
z=-2i=2(0-1)
Czyli
cosa =0
a
sina = —1
a = 270°
270° 270° V2 2
Vz =+v-2i = \E(COS + sin— ) = v/2(cos 135° + i sin 135°) = x/§<—7 + 71')

=—-1+4+i
lub

Vz=+v-2i=1-i



d)z = -8+ 8V3i

|z| = \/(—8)2 +(8v3)” = V64 + 192 = V256 = 16

1 V3
z=—8+8\/§i=16<—z+7i>

ale
z=16(cosa + isina) = 16(—%+7i>
czyli
cosa = —3
a
sina = ﬁ
2
wiec
a=120°

4
Vz = -8+ 8V3i=3/16(cos 120° + i sin 120°) = V16(cos 30° + i sin 30°)

V3 1. .
=2<7+51)=\/§+z

Pozostate 3 pierwiastki, to

1 V3
Z=2(c05120°+isin120°)=2<—§+7i>=—1+\/§i

V3 1
z=2(c05210°+isin210°)=2<—7—§i>=—\/§—i

1 3
z=2(c05300°+isin300°)=2<E—7i>=1—\/§i



e) Jednym z pierwiastkow jest

Pozostate pierwiastki, to

1
z=cos60°+isin60°=§+

1
z = c0s120°+isin120° = _§+

1 3
Z =c0s240°+isin240° = — = — —|

2 2

1 3
z = cos 300° 4+ i sin 300° =§—gi



